

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de pesetas.

Suscripciones a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

La constitucion de las diputaciones provinciales.

A pesar del escrupuloso cuidado con que nuestro colega *La Epoca* enumera y agiganta cualesquiera rumor ó diferencia de apreciación que haya entre los ministeriales, la verdad es que la constitucion de las diputaciones provinciales se ha hecho, no solo en condiciones absolutas de sosiego y tranquilidad, sino que ha ofrecido en todas partes el resultado que con satisfacción consignamos. Entre las diferentes aspiraciones de los amigos del gobierno, aspiraciones por todo extremo naturales y propias de estos casos, el gobierno, por iniciativa de su presidente, dió á todos los gobernadores la instrucción de que no mostrasen preferencia por ninguno de los ministeriales que pretendían los cargos de la diputacion; pero que reuniese privada y secretamente á todos á que se comprometieran á votar al reunirse mayor número de sufragios entre los mismos ministeriales. Este procedimiento ha sido de tan buenos resultados, que aun en aquellos puntos como en Málaga, Valencia y Barcelona, donde legítimas influencias se disputaban el triunfo, han sido votadas las candidaturas por unanimidad de los ministeriales, por lo cual se han obtenido dos resultados igualmente importantes que interesa á nuestro partido conocer y apreciar; el primero hacer desaparecer toda idea de procedencia y toda diferencia de matices, llamándose ya solo liberales los que apoyan la política del ministerio, sin que nadie pueda invocar su origen, y el segundo impedir la inteligencia con las oposiciones, conducta poco digna de aplauso, y con la cual solo se consigue debilitar las huestes ministeriales con ventaja conocida de las oposiciones.

Quizás es esta la primera vez que se ha obtenido un resultado tan completo y satisfactorio que podemos oponer con gran satisfacción á las supuestas disidencias, pasiones y actos de indisciplina, que se complica en enumerar *La Epoca*, sin motivo ni razon suficientes para ello. Cúmplenos, además, consignar, ya que de Diputaciones hablamos, que por primera vez también las tres Diputaciones vascas están constituidas y organizadas con mesas y mayoría liberal, sin que por eso hayan dejado de tener participación en los cargos las oposiciones.

EL SEÑOR CANOVAS EN SEVILLA

Cerrada nuestra edición de Madrid, recibimos anoche los siguientes telegramas de nuestro corresponsal:

De regreso del paseo.
Sevilla 7 (9 noche).
Director CORREO.
El Sr. Cánovas regresó á las cuatro y media de la tarde de su expedicion en un vapor de la casa Ibarra á visitar las obras del Guadalquivir.
La expedicion fué muy animada y asistieron treinta personas próximamente, siendo obsequiados con un opíparo almuerzo.
Todos los conservadores están satisfechos.
El Sr. Cánovas ha pasado esta tarde por la orilla del río en carruaje.
Fuera de la Guardia civil hallábase extendida en la ronda y calle de la Marina, para impedir alteracion del orden. Tranquilidad.—*El corresponsal.*

Bando del gobernador.
Sevilla 7 (10 noche).
Director CORREO.
Se ha fijado en todas las esquinas un bando del gobernador recordando al pueblo sus deberes en cuanto al respeto y consideracion á sus huéspedes, de que Sevilla tiene dadas tantas pruebas.
Anuncia que está dispuesto á reprimir y castigar con toda la fuerza de su autoridad, cualquier manifestacion que tienda á alterar en lo más mínimo el orden público.
Este bando ha causado muy buen efecto y lo aplauden sin distincion todas las clases sociales.—*El corresponsal.*

Los estudiantes sevillanos.
Mientras se verificaba ayer tarde la gira al Guadalquivir, un grupo de 200 ó 250 estudiantes recorrió y visitó la redaccion de *La Avaluancha*.
El redactor jefe de *La Avaluancha*, apealeado el día anterior, subió á uno de los balcones de la cervicería del Correo, y desde allí arengó á los estudiantes, recordándoles los sucesos de los estudiantes de Madrid cuando era gobernador el Sr. Villaverde.
Calificó aquellos hechos de matanza vil y cobarde.
Recomendó mucho la union, la sensatez y la cordura, y dijo que ya que la comision de los estudiantes tenia amplios poderes para organizar una manifestacion, ésta fuese tal que manifestase á Villaverde la fraternidad de los estudiantes de Sevilla y de Madrid.
Se dieron vivas á España, á la libertad, al ejército, al gobernador y á la juventud escolar, vil y cobardemente atropellada en Madrid.
Después—dijo el corresponsal de *El Imparcial*—subió al balcón un estudiante para anunciar que la comision redactaba una protesta contra los sucesos universitarios de Madrid, á fin de entregarla al Sr. Villaverde.
Terminó pidiendo á los estudiantes que se disolvieran, y al propio tiempo convocándolos para esta noche, entre siete y ocho, delante de casa del Sr. Cánovas.
El balcón desde donde se dirigian estas arengas, está situado en una esquina de la calle de las Sierpes, la más concurrida de Sevilla.
Gran número de curiosos rodeaba á los estu-

diantes. Los balcones estaban llenos de gente, en su mayoría curiosos.

A las tres de la tarde los estudiantes llegaron á la plaza del Museo, donde vive el Sr. Cánovas del Castillo.
El gobernador les habló, rogándoles que se disolvieran.
Los estudiantes prometieron obedecer, y anunciaron que una comision estudiantil visitaría á la primera autoridad civil de la provincia.
La referida comision prometió desistirse del propósito de reunirse por la noche los estudiantes frente á la casa del Sr. Cánovas.
La protesta redactada por los estudiantes dice así:

«Los estudiantes de Sevilla, reunidos en comun acuerdo y recordando que ha sido imprudente la conducta seguida por el Sr. Villaverde con los escolares, sus hermanos, de Madrid, aprovechan la estancia del Sr. Villaverde en Sevilla para protestar una vez enérgicamente de aquellos hechos que hollaron su libertad y sus derechos.»

Al frente de los estudiantes estaba el conde viudo de Casal, joven y rico.
Anoche á primera hora una comision de estudiantes estuvo en casa del Sr. Villaverde con objeto de entregarle la protesta anterior.
No estando el Sr. Villaverde en casa, la comision dejó la protesta.
El Sr. Villaverde, que la recibió más tarde, acordó devolverla bajo serguro dirigido al conde viudo de Casal.

Reproducense las protestas.

Hé aquí en qué términos dá cuenta de ello el corresponsal de *El Imparcial*:

«Cuando, como todas las noches, la calle de las Sierpes estaba intrasmitible de gente, una turba de granujas y estudiantes y algunos hombres se entremetió con la concurrencia silbando y gritando: «¡Que se vaya, que se vaya!» y «¡Muera Cánovas, muera el apaleador de los estudiantes!»

Las turbas se estacionaron frente á la redaccion de *La Avaluancha*, repitiendo los gritos citados.
Este período es nuevo, republicano, violento y alocado al escándalo.
Esta tarde publicó un extraordinario violentísimo contra los conservadores por los sucesos de ayer.

Las turbas, después de recorrer varias calles, hicieron una manifestacion frente á la redaccion de *El Conservador*.
La plaza y muchas boca calles están tomadas por la Guardia civil.
También hay mucha Guardia civil en las inmediaciones del teatro de Cervantes.
El Sr. Cánovas no ha ido á él, contra lo que se anunciaba.
La gente no se ha acostado de verse mezclada con las turbas en la calle de las Sierpes. Nadie acedó al paso ni se cerró ninguna tienda.
El espectáculo se miraba con curiosidad é interés.

Muchos han protestado una vez pasadas las turbas.
En las tiendas se han vendido muchos pitos.
La redaccion de *La Avaluancha* ofrece curioso aspecto. Está situada en un piso bajo en una estrechísima callejuela que desemboca en la calle de las Sierpes.
Una docena de hombres con aspecto de gente del bronco, rodeaba una mesa, sobre la cual habia dos revólvers y buena cantidad de calderilla, producto de la venta del número extraordinario de esta tarde.

Las turbas han dado también anoche gritos de ¡muera el traidor de las Carolinas!
La plaza del Museo, donde está la casa que habita el Sr. Cánovas, ofrecia á última hora un aspecto tranquilo.
Estaba custodiada por parejas de la Guardia civil.
Las turbas no han pasado por aquel sitio.»

El corresponsal de *El País* describe de este modo la manifestacion de los estudiantes:

«La manifestacion anunciada por los estudiantes ha sido formidable é imponente. Nadie creia pudiese revestir un carácter tan serio y tan digno.
Desde el anochecer, los alumnos de las facultades de Ciencias, Derecho, Medicina, Farmacia, Filología y Letras, Bellas Artes, Comercio, etc., etc., etc., seguidos de numerosas gentes de todas las clases sociales, recorrian en grupos las calles, silbando.
De trecho en trecho los grupos se detenian, suspendian los silbidos y gritaban, descubriéndose y levantando en alto los brazos: ¡Viva nuestros hermanos de Madrid! ¡Fuera los apaleadores de niños! Después se cubrian, y doblando los silbidos con más fuerza, continuaban su camino.
Los gritos eran contestados frenéticamente por una masa de pueblo que no bajaba de 24.000 almas.
Ochocientos estudiantes en conjunto se presentaron ante la casa del diputado Sr. Sanchez Bedoya, donde se hospedaba el ex ministro de la Gobernacion Sr. Villaverde, y mientras la mayor parte gritaba: «¡Fuera el apaleador de los estudiantes!» una comision, compuesta de cuatro jóvenes alumnos de Medicina y Leyes, penetró en el domicilio, y entregó la protesta de mi telegrama anterior.
Esta protesta no pudo ser entregada al Sr. Villaverde en propia mano, por no encontrarse en casa á la sazón. La comision, al salir, fué recibida con un «¡Brevol, atronador.»

Uno de los cuatro jóvenes contestó á esta demostracion diciendo: «Nada de aplausos! ¡A silbar todo el mundo! ¡Quién se silbe! no es estudiante, no es caballero, ni es sevillano.»
Y los manifestantes continuaron su camino, incorporándose á otros grupos de estudiantes y de público que salian de todas las calles, formando una ola inmensa y sonora, que era saludada desde los balcones por millares de pañuelos que agitaban manos femeninas.»

Heridos.
Sevilla 7 (19'85 m.)—En la colision de anoche resultaron heridos y contusos por las turbas varios conservadores, entre ellos el diputado á Cortes señor Sanchez Bedoya, el Sr. Rivera, y el ex gobernador Sr. Espinosa.—*Escobar*, director de *La Epoca*.

Una frase.
Al tener noticia el Sr. Romero Robledo de la silba con que ha sido acogido por algunos en Sevilla el Sr. Cánovas del Castillo, ha exclamado con acento lleno de indignacion:
—Eso es una salvajada.
Así lo dice el corresponsal de *La Correspondencia* en Barcelona.

Otras noticias.

Está demostrado, según ayer dije—dice el corresponsal de *El Liberal*—que las agresiones personales en todas las colaciones, así por la tarde como por la noche, partieron de los conservadores.
En el primer choque resultó herido un redactor de *La Avaluancha*. Qiso éste, viéndose acometido, hacer uso del revólver, pero se lo impidió, arrebatándose, un agente de orden público.
Uno de los heridos curados en la Casa de Socorro fué D. José Guerra. Tenía dos heridas contusas de pronóstico reservado.
El Sr. Villaverde escribió anoche á última hora al gobernador una carta muy violenta, protestando de su conducta.
El gobernador ha contestado que los tribunales entienden en el asunto.
Otro de los heridos es el Sr. García Espinosa.
El juzgado ha decretado la prision del antiguo picador *Boston*. Se supone sea el causante de la grave herida causada al droguero Sr. Grau.

La prensa sevillana.

Los periódicos que hoy hemos recibido de Sevilla alcanzan á la llegada del Sr. Cánovas, y describen las desagradables escenas ocurridas, y de las cuales tienen ya noticia por telegrama nuestros lectores.
En honor de la verdad, todos los periódicos convienen en que el partido conservador de Sevilla habia preparado á su ilustre jefe un recibimiento digno de sus méritos é importancia; pero asimismo confiesan que ha habido exceso de celo por parte de los conservadores, dando esto ocasion á las deplorables escenas que presenciaron con disgusto los sevillanos.
Por otra parte, el lenguaje de la prensa conservadora de Sevilla, no es el más á propósito para calmar las pasiones.
Véase cómo se expresa *El Orden*, que aparece orlado con motivo de la visita del jefe del partido:
«Solamente—dice—á la salida de nuestro ilustre jefe de la estación, una escasa turba de individuos, pertenecientes á la hoz de la sociedad, prorrumpió en silbidos y otras demostraciones groseras, que bien pronto fueron sofocadas por nuestros propios amigos, sin la intervencion de la fuerza pública y solo se oyeron las exclamaciones á nuestros augustos Moazaras, al Sr. Cánovas del Castillo y á la noble agrupacion política que tan galardas muestras ha dado de su valer, de su importancia y de su fuerza.»

Pero el periódico conservador, que tan escasísima importancia concede á los que silbaban, la emprende á regimon seguido con las autoridades, y especialmente contra el gobernador, diciéndole, entre otras cosas:

«Desatendiendo las reiteradas súplicas que se le hicieron desde un principio para que no extremara las precauciones, desplegó un lujo de fuerzas tan extraordinario, como si hubiese ido á dar una batalla; y no contento con esto, autorizó el escándalo y la impunidad; y por último, trató de despejar las calles, quizás para poder decir mañana que se habia visto precisado á defender el partido conservador; pero nuestros amigos, dando pruebas de energía y de dignidad ante los insultos de la saquerosa turba asalarada, más audaz cuanto más protegida por las autoridades, logró imponerse á los pocos desalmados que les hostilizaban, y sin auxilio de la fuerza pública, despejó las calles, teniendo los miserables y cobardes agresores que esconderse avergonzados, mientras que la muchedumbre atronaba el espacio con sus aplausos y vivas, vivas á los Reyes y al Sr. Cánovas, que eran repetidos con entusiasmo.»

Es decir, que el gobernador de Sevilla hizo mal por haber tomado precauciones, no hizo bien despejando las calles, y se portó pésimamente por haber impedido que los conservadores se tomaran la justicia por su mano.
Afortunadamente, todos los demás periódicos, sin distincion de ideas políticas, juzgan de otra manera muy distinta la conducta del gobernador, diciendo á este propósito *La Andalucía*:

«Si no fuera por las acertadas medidas que el señor Román Sierra adoptó, y por la entereza con que rechazó las imposiciones de los conservadores, y la habilidad y energía que desplegó contra los adversarios á la manifestacion de su apatía y respeto de los conservadores, á su jefe, el día de ayer, se sumaria á aquellos de luto y tristeza, y de infelicitad fecha, para esta culta poblacion.
Aunque el principio no pareció, que, tanto en el itinerario que iba á recorrer el Sr. Cánovas, como en la plaza del Museo, habia alarde de fuerza y demeritadas precauciones gubernativas, observamos después, que sin ellas, registraríamos hoy, no pocas desgracias hijas de los imprudencias de los unos, y las indiscreciones de los otros, sacaron á la superficie.»

El Posibilista, dice por su parte:

«La conducta del gobernador es aplaudida en general, porque gracias á su prudencia, se han evitado desgracias. Se aplaude también el hecho de haber impedido personalmente que fuese maltreado por algunos conservadores, un joven que habia silbado y que por esta causa era objeto de una violenta agresion.»

Por último, *La Andalucía Moderna*, se expresa de este modo:

«En nuestro concepto, nada hubiera alterado el cortés recibimiento hecho al Sr. Cánovas, si un exceso de celo de algunos de sus admiradores no hubiera atentado á los partidarios de otras ideas ó á los indiferentes, que movidos por la curiosidad, habian acudido allí á extremar sus protestas. El señor gobernador, que desde el principio se personó en los puntos por donde debia pasar la comitiva, supo cumplir con su deber, manteniendo á todos en su derecho é impidiendo que se hubiera convertido en conflicto lo que no ha tenido más que una importancia muy subalterna, siendo por ello vitoreado.»

El día de hoy.

Esta tarde á las tres se verificará la reunion del partido conservador en la Casa-Loñja, en la cual pronunciará su anunciado discurso el Sr. Cánovas.

El Sr. Sanchez Bedoya obsequiará hoy con un almuerzo á los conservadores que han acompañado al Sr. Cánovas desde Madrid.

Salida.

El jefe de los conservadores saldrá de Sevilla mañana viernes, en el correo de las diez de la mañana, llegando á Córdoba á las dos de la tarde del mismo día y á Madrid el sábado en el expreso.

En Córdoba habrá recepcion en casa del conde de Torres Cabrera y una expedicion á las Ermitas.

Los conservadores de Madrid.

Ayer concurrieron al Círculo del partido los conservadores más importantes que hay en Madrid, y según vemos en la prensa de la mañana, todos condenaban los sucesos de Sevilla con energía, habiendo acordado enviar al Sr. Cánovas el siguiente telegrama:

«En nombre del Círculo les expresamos la indignacion de todos los correligionarios por el intento de perturbar la manifestacion entusiasta del partido en Sevilla, fracasada ante la actitud y resolucion de los amigos.—*Toreno.—Sivola.*»

El Sr. Linares Rivas dirigió por su cuenta otro telegrama de protesta en los siguientes términos:

«Protesto contra estúpida teoría del derecho á insultar y contra los hechos que son consecuencia legítima de esa aberracion. Es natural deprimir lo que brilla y ensañecer lo despreciable.
La nacion entera hace justicia á la chusma que empaña el buen nombre de Zaragoza y de Sevilla.»

La prensa de Madrid.

En general, y salvo censuras bien justificadas por el mal consejo del viaje del Sr. Cánovas y las imprudencias de su prensa, los periódicos de Madrid condenan los sucesos ocurridos en la capital de Andalucía, tanto por el mal ejemplo que sientan, cuanto porque es injusto que se hagan manifestaciones de desagrado contra un hombre de la altura y de los merecimientos del Sr. Cánovas del Castillo.

Pero la prensa conservadora es en cambio objeto de censura por parte de aquellos mismos periódicos que deploran lo ocurrido al jefe del partido conservador, porque entienden que no puede ni debe decirse lo que anoche escriben *La Epoca* y *El Estandarte*.

Para *La Epoca* la ofensa ha sido á los altos intereses monárquicos y contra la más legítima representacion del monarquismo, llegando á lamentarse de que cuatro desventurados, á cambio de vil precio, arrojaran un puñado de lodo al armijo de una popularidad real.

El Estandarte considera que los fines de la manifestacion iban dirigidos á la ruina de las instituciones que nos rigen.
Estas exageraciones han sentido mal, y hoy las censuran todos los periódicos liberales.

Cédulas personales.

El día 15 del actual terminará el plazo para proveerse, sin recargo, de cédulas personales. Los diarios oficiales publicaron ayer el número de cédulas expedidas en esta capital en los primeros cuatro meses del actual año económico. De los datos consignados en el *Diario Oficial de Avisos*, resulta que desde 1.º de Julio á 31 de Octubre último, se expidieron en Madrid 202.253 cédulas personales de las siguientes clases: 383 de primera; 370 de segunda; 406 de tercera; 1.308 de cuarta; 2.515 de quinta; 1.824 de sexta; 4.409 de séptima; 9.679 de octava; 24.339 de novena; 12.428 de décima, y 144.591 de undécima.

El valor para el Tesoro de las 202.253 cédulas expedidas en esta capital, asciende á 486.307 pesetas, y el recargo para el Ayuntamiento de Madrid, importa 209.103, ó sea en junto 645.415 pesetas.

Los distritos en que se expidieron mayor número de cédulas, son los siguientes: Buenavista, Universidad, Hospicio, Palacio é Iclusa, y en los que se obtuvo mayor recaudacion, Buenavista, Congreso, Hospicio, Centro, Palacio y Universidad.

Las clases activas y pasivas del Tesoro, los funcionarios que dependen del Municipio y de la Diputacion provincial y los jefes y oficiales de la guarnicion, alcanzan á 28.725, á quienes los habilitados les entregaron las cédulas, y las 173.528 restantes las repartieron y cobraron en los diez distritos de la capital los diez agentes de la Administracion.

El padron de habitantes de Madrid se acerca á 500.000. Descontando los menores de catorce años de ambos sexos, los soldados, cabos y sargentos de los cuerpos armados, la poblacion penal, las religiosas en clausura, las hermanas de la Caridad y los asilados en los establecimientos de Beneficencia, quedarán reducidos los contribuyentes, según nuestros cálculos, á unos 250.000. Iban ya expedidas 202.250 en 31 de Octubre, y como faltan todavía algunos días para terminar el plazo, es de presumir que se llegue ó exceda de las 250.000 el día 15 del corriente.

El Sr. Romero Robledo.

En Miramar.

Hablando de este almuerzo, dice el corresponsal de *El Imparcial* que dijo en conversacion particular el Sr. Romero Robledo, lo siguiente:

«La visita del Sr. Cánovas al poder ahora trae ria indudablemente, según el Sr. Romero, trastornos á la nacio; porque dado el estado actual de la política, no cabe más solución que entregar el poder á los reformistas después de Sagasta.»

—Ya verán Vds.—añadió el Sr. Romero—nosotros, ó viene la revolucion; y si no, al tiempo.

El Sr. Romero Robledo ha manifestado las profundas simpatías que siente por el general Ossaola, á quien considera factor importantísimo de la política en el actual momento histórico, y más aún para la política del porvenir, sobre todo si prescindimos de ese espíritu exclusivista que en las reformas militares le atribuyen sus enemigos.

Entiende el Sr. Romero Robledo que en esas reformas podrían introducirse pequeñas modificaciones que sin afectar en nada al plan general de las mismas ni al plausible pensamiento que las informa, conciliarían los intereses de las armas...

Hay una frase en este relato, la que subrayamos, que no creemos la haya pronunciado el Sr. Romero Robledo; cual es la de presuponer la revolución, si él y sus amigos no vienen al poder.

Por tanto no creemos se pronunciara semejante frase.

La velada.

A las diez de ayer noche dió principio en Barcelona la velada con que los reformistas han obsequiado al Sr. Romero Robledo en el teatro de la Opera.

El espacioso local se encontraba completamente lleno, viéndose muchas señoras en los balcones.

La entrada del Sr. Romero en el salón es saludada con aplausos y vítores.

La mesa de la presidencia estaba colocada en el escenario. El Sr. Romero pronunció un discurso dando las gracias por el recibimiento que Barcelona le ha dispensado, y manifiesta que habiendo venido a visitar la Exposición, quisiera hacer algo que quedase como recuerdo imperecedero.

Esta proposición fué acogida por unánimes aplausos. El Sr. Romero Robledo dice que estos aplausos significan la aprobación, y que desde luego se procediera a la redacción del mensaje, firmándose en album ó en libro sencillo, y así se hizo.

Continuando su discurso, declara que el partido reformista es el más avanzado dentro de la Monarquía; que la más política de todas las cuestiones es la económica; que es más democrática que muchos que se concepciones por tales; que jamás será apóstol consciente de doctrina que no sea la que será apóstol de la democracia blanca.

Seguidamente propuso que los presentes paguen una cuota igual, destinando el producto a actos de caridad, como socorros a obreros inutilizados en el trabajo, a familias desvalidas, viudas de obreros y aliviar otras miserias, llevando el óbolo a domicilio, destinando una parte de este producto el premio a la virtud, con lo cual quedará sentado un precedente para las reuniones sucesivas.

Nombróse una comisión compuesta de los directores de los periódicos locales y de tres individuos del partido reformista.

A instancias del Sr. Romero Robledo, el autor dramático Sr. Herraz leyó sentidas poesías dedicadas a Barcelona, teniendo que repetir la lectura a instancias del público, que aplaudió frenéticamente al poeta.

Interrompióse la velada para proceder a la suscripción y a la redacción del mensaje, pagando después los concurrentes al buffet, donde se sirvió un té.

Poco después reanudóse la sesión, hablando varios reformistas sobre asuntos de escasa importancia.

El discurso político lo pronunciará esta tarde el Sr. Romero Robledo.

EL PROCESO PRADO

Sesión del 6.

Comenzó recordando el presidente al procesado su irrespetuosa y burlona actitud en la primera audiencia, y haciéndole presente que no estaba dispuesto a tolerarlo en adelante.

Añadió el presidente que tampoco le permitiría que pronunciase un discurso para contestar a cada pregunta que se le hiciera, como había hecho el día anterior.

El procesado replicó con la mayor frescura, que si no podía defenderse, no contestaría nada.

Procedió al interrogatorio de la joven Saul, querida de García, que arroja poca luz.

El telegrama adelantó lo más interesante de los interrogatorios del ex gobernador García y de Andrés e Ibañez y compañeros de Linaka, por lo cual prescindimos de ampliar las declaraciones que hoy traen los periódicos franceses, limitándonos a extraer lo más importante del de Prado, relativo, no ya a sus robos y estafas, sino al asesinato de María Agnetant.

El presidente recuerda la historia del crimen y el acusado declara resueltamente que jamás ha puesto los pies en el Eden Teatró ni en el café Americano. No conoce, por lo tanto, a María Agnetant.

Presidente.—La joven Forestier, vuestra querida, ha hecho importantes revelaciones respecto al crimen de que se os acusa.

Prado mira unas notas que tiene en la mano y no responde.

El presidente le dice que conteste valiéndose de sus recuerdos sin consultar notas.

Prado.—Está bien, no quiero que consulte mis notas; os probaré, sin embargo, que os engañais acusándome. Decí que la joven Richard ha dicho que ha visto salir a María del Eden Teatró a las diez y media; en otro interrogatorio ha dicho que a las once, y la doncella manifiesta que no entró en casa hasta media noche. En vista de esto decí al juzgado: ¡Este es cuando debíis decir! Uno dicen esto; otros esto: vosotras apañadlas. Si habeis de seguir así, hacéme salir y condenadme enseguida. (Movimiento en el público.)

El presidente llama al órdén de nuevo al acusado; pero sin éxito. Prado sigue así por el estilo todo el interrogatorio con una precocidad sin límites, burlándose de todo lo que acerca de él han deponen los testigos.

Respecto a su querida la Forestier, dice que se ha inspirado para acusarle en la conducta que siguió la querida de Pranzini en aquel célebre proceso. Como insistiera en sus burlas, el presidente le reprocha nuevamente su falta de seriedad.

Prado.—Estoy muy serio y el caso no es para menos. Me juego la cabeza en esto. ¡Si os parece que la cosa no vale la pena para mí! (Movimiento en el público.)

El presidente le recuerda que la Forestier ha declarado que al día siguiente del crimen le vió una mancha de sangre en el puño de la camisa. (Risas.)

Prado.—Eso es una novela. La joven Forestier ha oído hablar de la célebre mancha de sangre de Macbeth, y la ha puesto en mi camisa. (Risas.)

Añade el presidente que la misma testigo ha declarado que aquel día huyó precipitadamente a España.

Prado.—Siempre se va muy deprisa cuando se toma el tren. (Risas.)

Terminó negando en absoluto haber visto a María Agnetant en su vida y afirmando que su querida había inventado todo aquello para perderle.

La vista se suspendió en medio de la mayor agitación.

Publican además los periódicos franceses dos interesantes cartas de la verdadera mujer de Prado, dirigidas una al juez de instrucción, y otra a su marido, que no transcribimos por su mucha extensión.

Dice en la primera doña Dolores García de Mancilla, que casó en 1879 con el conde Luis de Linska de Osetillón, hijo de D. Luis de Castillon, conde de Linska, y de doña Esperanza Haro de Mendoza, el cual dijo ser mejicano.

Que poco antes de casarse uno de sus tíos, tuvo sospechas de que su futuro marido estaba ya casado en Portugal. Linska presentó entonces una certificación de soltería expedida en Méjico. Verificado el matrimonio, la derrochó su fortuna, que ascendía a 35.000 duros, la maltrató diferentes veces, atentó contra su vida en otras ocasiones, y por fin la abandonó.

Posteriormente quiso extranjerarla, robándole 41.300 francos. El 2 de Febrero del 86, se le presentó de nuevo en Madrid, diciéndola que había realizado varias operaciones, regalándole dos alhajas de poco valor; una sortija y un alfiler en forma de abeja, esmaltada y con brillantes, las cuales vendió más tarde la interesada, a una familia que se marchó a la Habana, por diez duros.

En la carta que la pobre señora ha escrito a su marido, le recuerda algunos tristes episodios de su vida matrimonial, terminando así:

«Hago mal en decir lo canalla que has sido conmigo; pero he ganado el cielo por la paciencia con que he soportado mis desgracias y miserias. No lo dudas; aunque tu víctima, sufro por lo que te sucede.»

Prado ha traducido al español la carta de su mujer, y se la ha remitido al juez, burlándose, según su costumbre, de su contenido, diciendo, entre otras cosas: «Ahi mando a Vd. la traducción literal de mi graciosa y tierna ex esposa.»

Al mismo tiempo dice al juez que la larga carta de doña Dolores de Mancilla a dicha autoridad, ha sido pésimamente traducida al francés, y que si quiere le hará una castiza traducción de ella, que conserve todo su carácter y originalidad primitiva.

La sesión del día 7.

Dió principio a las diez menos cuarto. El público llenaba, como en los días anteriores, la sala. Ha aumentado el número de las damas que en su mayoría han llegado al Palacio de Justicia en lujosos carruajes.

El caso entre Prado y Mauricia Courneau ha durado cerca de dos horas.

Por él han resultado cargos muy comprometedores contra Prado y contra García.

Después se ha celebrado otro caso entre Prado y Eugenia Forestier que se ha prolongado hasta las cinco de la tarde. Ha sido agitado y lleno de curiosas é importantes revelaciones.

La declaración de Eugenia Forestier es conciliante. Refiere el envilecimiento de Prado. Dice que ella le mantenía y que la obligó a prostituirse. Declara los robos cometidos por Prado, y se ratifica en cuantos pormenores ha dado respecto al asesinato de María Agnetant. Describe la vuelta de Prado aquella noche (la del 14 de Enero de 1886), en estado febril, con las manos arañadas. También insiste en que Prado la dió un billete de cien francos, cortado con cuchillo. Recuerda el cambio de traje y la partida para España.

El presidente le dice:—¿Sabéis que con vuestras declaraciones vais a hacer caer la cabeza de Prado?—Lo sé—replica Eugenia.—Pero he dicho la verdad y debo mantenerla.

Prado interrumpe diciendo:—Me justificaré.

Los murmullos del auditorio apagan la voz del acusado.

La situación de Prado se ha agravado mucho, pero lo concebido hasta ahora, é juicio de los hombres de ley, no arroja todavía prueba suficiente para la imposición de pena capital. Eran ya cerca de las seis cuando la sesión se levantó para continuar hoy.

Telegramas de la mañana

Noticias de Las Palmas.

Las Palmas (Gran Canaria) 7.—(Por el cable de la compañía Nacional Española.) Procedente de Buenos-Aires ha fundado en este puerto el vapor Europa.

El inspector de policía ha capturado a bordo de dicho buque é un individuo llamado Comparini, que usaba el nombre supuesto de Pietro Bonavanto, reclamado por el ministro de Relaciones de la república Argentina, como autor de un robo de importancia en Buenos-Aires.

La revisión constitucional.

París 7.—La comisión parlamentaria de revisión constitucional ha decidido que esta no puede plantearse en una Cortes ordinaria, sino en una Asamblea constituyente convocada expresamente para este fin.

La candidatura de Harrison.

Nueva York 7 (11 m).—Los resultados de la votación del Estado de Nueva York siguen siendo incompletos, pero bastante claros ya para considerar fuera de duda la elección del Sr. Harrison (republicano) para la presidencia de la República.

Los principales periódicos de esta ciudad han dado suplementos, en los cuales calculan que habrá 216 compromisos favorables á Harrison y 152 á Cleveland.—Faba.

LA GACETA.

Presidencia

Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Vizcaya y el juez de primera instancia de Valmaseda.

Estado.

Reales decretos disponiendo que D. Francisco Merry y Colom, conde de Benomar, cese en el cargo de embajador extraordinario y plenipotenciario cerca del emperador de Alemania y nombrando en su lugar á D. Juan Antonio Rascon, conde de Rascon.

Guerra.

Reales decretos nombrando comandante general de division del distrito militar de Aragón al mariscal de campo D. José Pacheco y Gutierrez, y gobernador militar de la provincia de Cuenca al brigadier D. Manuel Fernandez de Rodas.

Real decreto autorizando al director general de Ingenieros para adquirir por gestion directa el material de Decauville para construir una vía férrea con destino á las obras de la comandancia de Jaca.

Hacienda.

Real decreto declarando excedente del cuerpo de Aduanas á D. Francisco Díez Tovar.

Ultramar.

Real decreto disponiendo que el nombramiento de contador de primera clase del Tribunal de Cuentas hecho á favor de D. Luis Otsiza, se entienda para el cargo de abogado fiscal del mismo Tribunal.

Gobernacion.

Real órden circular reproduciendo la de 22 de Octubre de 1869, sobre la forma y casos en que los gobernadores pueden delegar sus facultades en otros funcionarios para girar visitas á los pueblos.

Real decreto convocando á eleccion parcial de un senador por la provincia de Soria para el 25 del actual.

Lotería por irradiacion.

Hé aquí los números premiados en el sorteo verificado hoy:

Premio mayor.

Con 250.000 pesetas, 18.192.—Madrid.

Premiado con 112.000 pesetas.

Número 08.192.—Algeciras.

Premiados con 14.000 pesetas.

Todos los billetes terminados en 192.

Premiados con 2.000 pesetas.

Todos los billetes terminados en 92.

Premiados con el reintegro.

Todos los billetes terminados en 2.

Premiados con 1.000 pesetas.

Los 99 números de la centena del premio mayor.

Premiados con 300 pesetas.

Los 99 números de la centena del premio con 112.000 pesetas, y los nueve números de cada una de las decenas de los 18 premiados con 14.000 pesetas.

Teatros.

Decididamente el próximo sábado tendrá lugar en el clásico teatro Español la solemnidad que en honor del inolvidable y distinguido Rafael Calvo prepara la dirección artistica de dicho coliseo, sus compañeros de arte, maestros compositores, poetas y todo género de admiradores y amigos que se han adherido generosamente á dignificar este velada conmemorativa.

El programa de esta gran solemnidad es el siguiente:

PRIMERA PARTE.

- 1.° Sinfonia sobre motivos de El Trovador. 2.° El drama en tres actos, del insigne D. Francisco de Rojas, titulado Garcia del Castañar, cuyo reparto es como sigue: Blanca, señora Guillén; Teresa, señora Sanchez; Garcia del Castañar, Sr. Vico; D. Meno, Sr. Calvo (D. Ricardo); conde Oregón, Sr. Donato Jimenez; el Rey, Sr. Sanchez; Brás, Sr. Fernandez; Belardo, Sr. Moreno, y Tello, Sr. Perria (D. F.)

SEGUNDA PARTE.

- 1.° Marcha fúnebre, original de D. Antonio Cobena, ejecutada por el sexteto. 2.° A Rafael Calvo.—Elegía, letra de D. José Estremera y música del maestro B. Emilio Arrieta. Desempeñado por las señoritas alumnas de las clases de canto y de arpa de la Escuela nacional de Música y Declamación; coro de hombres y el profesor de armonio de la misma D. Antonio Almagro, bajo la dirección de D. Mariano Vazquez, profesor de conjunto. 3.° Coronación por los artistas dramáticos, ante el busto de Rafael Calvo. 4.° Discurso de D. José Echegaray. 5.° y último. Bapeticion de la Elegía. D. Arturo Médida es el encargado de la parte decorativa en esta solemnidad.

Las personas que concurren á esta velada recibirán con la localidad un billete talon, con el cual obtendrán, terminado el espectáculo y previa la presentación de dicho talon en los despachos de billetes, un precioso folleto, como memoria de dicha solemnidad.

AL MENUDEO.

El doctor Fernandez Gomez dará el sábado próximo, á las cuatro de la tarde, en el salón de Conferencias clinicas del Hospital de la Princesa, una conferencia pública acerca del tema «Idea general de las enfermedades de la infancia.»

El Ateneo Antropológico celebrará sesión ordinaria mañana, á las cuatro de la tarde, en el Salón de grados de la Facultad de Medicina. El aócio, Sr. Martín Figueroa, explanará su tema «La septicemia.»

Fort-Said 7.—Ha salido de este puerto el vapor correo de la compañía Transatlántica, Santo Domingo.

Retraimiento de los diputados provinciales.

La minoría de la Diputación provincial de Madrid se reunió ayer tarde, con objeto de acordar la conducta que había de seguir en la protesta formulada por el Sr. Perez de Soto.

El Sr. Pulido, que es amigo político del señor Castelar, dijo que firmaría la protesta, pero que no estaba dispuesto á seguir á sus compañeros si éstos no abandonaban el retraimiento.

En el mismo sentido se expresaron los conservadores Sres. Molina y Perez Negro, los cuales habían consultado antes con el señor conde de Toreno.

En vista de esto, ya se sabe cuál será esta tarde la actitud de estas minorías.

Silba frustrada.

Buena se la tenían preparada los leales al señor Nocedal, director de El Siglo Futuro, cuando saliera de Barcelona.

Pero por fortuna, el Sr. Nocedal logró burlar á sus enemigos dos veces, la última de ellas anteanoche, que en vez de salir de Barcelona por la línea del Norte, donde aquellos habían acudido, se fué por la de Valencia, dejándolos con un palmo de narices.

También se llevaron chasco los leales de Madrid.

Un centenar de ellos próximamente—dice El Globo—bajaron á esperarle ayer á la estación, provistos de pitos de todas clases y tamaños.

Pero el Sr. Nocedal, aunque se dijo ayer que se habla detenido en Vallecas, por temor á lo que pudiera suceder, créase que no llegó porque se le supone en Valencia.

Por el ministerio de Fomento se nombró ayer una comisión para que proponga bases á las que debe someterse todo lo referente al teatro Español.

La componen los Sres. Echegaray, Nuñez de Arce, Tamayo, Cañete, conde de Morphy y Vincenti.

Fueron ayer denunciados nuestros colegas La Justicia y La Correspondencia Militar. Lo sentimos.

El sábado próximo á las nueve de la noche, se dará la primera conferencia en el Centro Militar, estando á cargo del distinguido comandante de infantería y conocido publicista don Francisco Martín Arrué.

El tema elegido, «Guerras contemporáneas.»

Canfranc.

Dicen de Jaca que han llegado á dicha ciudad el ingeniero D. Manuel Mendoza y el ayudante D. Rogelio Fernandez, jefe el primero de la comisión que ha de practicar el replanteo en toda la línea del ferro-carril de Canfranc.

El Sr. Mendoza, según ha manifestado, se propone hacer los estudios con la actividad que la estación permita, á fin de que terminado el invierno se comiencen los trabajos de construcción en Jaca, para unirlos á los que se vayan ejecutando desde Huesca.

Lamentable accidente.

El lunes se celebraba en el Teatro circo de Zaragoza la pantomima Glorias españolas. Uno de los disparos que se hacen en la función hirió con proyectil á una niña de dos años que se hallaba en el paraiso, promoviendo la alarma consiguiente.

La niña tiene atravesado un brazo. El juzgado entiende en el asunto.

Firma de Marina.

Ayer ha firmado S. M. la Reina los decretos del ministerio de Marina disponiendo cese en el cargo que desempeñaba en la comisión coodificadora de la armada, el capitán de fragata don Ramón Auñón, y los ascensos reglamentarios por fallecimiento del capitán de fragata Sr. Canales.

El Sr. Balaguer.

En Sabadell ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos particulares y políticos, el Sr. Balaguer, el cual pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Gladstone y la cuestion de Irlanda.

Londres 8.—Ayer pronunció en Birmingham su anunciado discurso el Sr. Gladstone, jefe del partido liberal.

La sala de Bingley estaba llena por una concurrencia numerosísima, que se hace ascender á más de 17.000 personas.

Habia 6.000 sillas, ocupadas por los individuos del Parlamento, diputaciones, delegados y otras personas importantes.

Otras localidades se vendieron á dos libras. Se hicieron varias reproducciones del discurso del célebre orador por medio del fonógrafo. El Sr. Gladstone sostuvo la necesidad de que Inglaterra realizase una política de concesiones en la cuestion de Irlanda.

Manifestó que solo así se podría conseguir la tranquilidad en aquella isla.

Expuso los inconvenientes que trae consigo el sistema de la represion y de la fuerza. Dijo que no debe aplazarse el planteamiento de las reformas, conforme con los deseos de los irlandeses.

Prometió mantener sus proyectos sobre Irlanda, si el partido liberal vuelve al poder. Se ha publicado un libro muy notable que contiene la biografía de Gladstone con muchos datos inéditos y curiosos anecdóticos.

En la Alsacia.

París 7.—En unas elecciones verificadas en la circunscripción de Metz, ha resultado elegido el candidato favorable á Francia, por 78 votos contra 68 que obtuvo el candidato alemán.

Debate reglamentario.

Londres 6.—En la Cámara de los Comunes el diputado Conynbearre va á presentar un voto de censura contra el presidente, por la conducta de éste en la medida que dictó contra dicho diputado en una sesión de Julio último.

Este asunto dará lugar á un animado debate sobre el limite de las atribuciones del presidente.

Los condes de París.

Londres 8.—El domingo próximo, los condes de París saldrán de Etenhouse, dirigiéndose á Wood Norton, residencia del duque de Anulst.

En Macedonia.

Vienna 8.—En vista de la agitación que reina en la Macedonia, los turcos aumentan las guarniciones de aquella region, particularmente en los distritos septentrionales donde se concentra el grueso de las fuerzas.

La candidatura de Harrison.

Nueva York 8.—Los resultados de las elecciones de los comprometidos que deben elegir al presidente de la República, conocidos esta madrugada, no eran todavía definitivos; pero no cabe ya duda en el triunfo de la candidatura del general Harrison.

Los demócratas han perdido por completo toda esperanza.

Segun los cálculos que se hacen hoy, los republicanos tendrán una mayoría de 13 votos en la Asamblea que vá á elegir el nuevo presidente.

La primera consecuencia del triunfo del general Harrison respecto á la política económica, será el abandono del proyecto referente á los aranceles de Aduanas y á la adopción de medidas en sentido proteccionista.—Faba.

En Haití.

Nueva York 8.—Un despacho que se acaba de recibir anuncia que las tropas del gobierno de Haití han ocupado el puerto de Jsem si, el cual ha vuelto á quedar abierto al comercio.

Las agencias de colaciones.

París 8.—Durante la noche última un jefe de seguridad de París ha hecho unas 20 prisas—es consecuencia del atentado de que fueron ayer objeto varias agencias de colaciones de cridos.

Después de las doce de la noche fueron detenidos tres individuos de la junta de mozos de café. La órden del prefecto de policía comprende la detencion de todos los ciudadanos—que en las últimas reuniones públicas pronunciaron discursos incitando á los huelguistas al asesinato y al saqueo.

Asuntos de Marruecos.

Roma 8.—El periódico L'Italie declara que carece de fundamento la noticia dada por el periódico de Tánger Le Reveil de Maroc, de que el presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, trató de que Marruecos aceptase el protectorado de Italia, y que habiendo fracasado esta idea, trató ahora, en odio á Francia, de hacer aceptar por el gobierno del Sultán el protectorado de España.

La Hacienda francesa. París 8.—Se cree que la comision de la Cámara de diputados que debe emitir dictamen acerca del proyecto de ley sobre el impuesto de las utilidades cambiará en la forma dicho proyecto para que sirva de punto de partida de una transformación completa del sistema de Hacienda.

El candidato Harrison. Londres 8.—Los despatches recibidos esta mañana de los Estados Unidos insisten en considerar como indudable el triunfo del candidato republicano el general Harrison.

La prensa comienza á hacer comentarios sobre las consecuencias de dicha eleccion. El programa del nuevo presidente tocante á la política exterior, será esencialmente anglofilo, y por lo tanto la cuestion del Canadá no podrá resolverse satisfactoriamente.

Por lo que se refiere á las provincias españolas ultramarinas, no podrán menos de resultar perjudicadas con el sistema y procedimiento francamente proteccionista que representa dicho general.

Londres 8.—El periódico The Times dice hoy que la Sublime Puerta ha recibido un despacho de San Petersburgo, diciendo que si Austria ocupa la Servia á consecuencia de la agitacion que reina en dicho pais por efecto del divorcio de sus soberanos, Rusia se considerará desligada de sus compromisos anteriores y ocupará la Bulgaria.

La eterna cuestion. Londres 8.—Segun un telegrama que insertan los periódicos de esta tarde, el 25 de Octubre último se fué á pique en el banco de Terranova el buque ballenero Mahah, pereciendo ahogados 35 tripulantes.—Fabra.

Consejo de ministros. El celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina, ha durado poco más de una hora, y en este Consejo, despues del discurso de política interior y exterior que ha hecho el Sr. Sagasta, fijándose principalmente en el alcance que para la política liberal tiene la eleccion de Mr. Harrison para la presidencia de la República de los Estados Unidos, ha firmado S. M. un decreto del ministerio de Hacienda relacionado con las obras del convento del Carmen, donde antes estaban instaladas las oficinas de la Duda.

Una gran parte de este segundo Consejo se ha consagrado á cambiar impresiones acerca del estado de los presupuestos parciales de cada ministerio, que el gobierno desea se terminen pronto para presentar el proyecto á las Cártas, á ser posible en los primeros dias de la próxima legislatura. Hasta ahora no hay terminado más presupuesto que el de Hacienda y el de Gracia y Justicia, si bien para ultimar éste hace falta de conocer la cifra de economías que resultarán de la supresion de algunas Audiencias de lo criminal.

Los sucesos de Sevilla han dado, además, alguna materia para este Consejo. Todo el gobierno lamenta profundamente lo ocurrido, censurando las agresiones cometidas contra el derecho individual de los ciudadanos, y más tratándose de persona tan eminente y de tan altos méritos como el Sr. Cánovas; pero al mismo tiempo, y con independencia de esto, bien examinados los hechos, cree que el gobernador de Sevilla se ha conducido correcta y dignamente.

Algo han hablado los ministros de la combinacion diplomática á que dá lugar el traslado del señor conde de Rascon á Berlin, habiendo circulado despues del Consejo la noticia de que el Sr. Mazo reemplazaría en el Quirinal al señor Rascon, y que se conferiría el puesto de embajador cerca de S. M. británica al Sr. Albareda.

Entre otros asuntos de menor importancia, los ministros han examinado los antecedentes del apresamiento de una goleta española que conducía contrabando cerca de Cayo Hueso, encontrando justificada la conducta de las autoridades de los Estados Unidos.

Dijo anoche El Resumen: «S. M. la Reina, acompañada de la condesa de Sorrondegui, se ha dirigido por la tarde, á pié, al hotel de la Infanta doña Eulalia.»

Tanto en las calles como en el paseo de la Castellana, donde ha sido conocida la Reina, ha sido saludada con respeto. Como se vé, por más que digan los conservadores, la Monarquía puede salir á la calle.»

A su vez dice El Imparcial que la Reina, despues de salir del hotel de la Infanta doña Eulalia, paseó á pié hasta el palacio de Murga, donde estuvo parada bastante tiempo examinando este hermoso edificio.

La Reina—añade—recibió expresivas demostraciones de simpatía y respeto de la gente que la conocía y que la rodeaba, haciendo todos comentarios sobre el creciente afecto que inspira al pueblo la Regenta.

Leemos en La Regencia: «Dícese que la mesa del Senado será reelegida en su totalidad para la cuarta legislatura, lo mismo que el presidente del Congreso. Para las vicepresidencias de esta Cámara se indicaba, por este orden, á los Sres. Maura, Eguiluz y Pacheco, dejando la cuarta á los conservadores; y para las secretarías á los señores Cobian (D. Eduardo), García del Castillo (don Juan) y Silveira (D. Francisco Agustín), dejando la cuarta á las oposiciones.»

Segun se dijo anoche, ayer quedó firmado por S. M. el real despacho concediendo el título de duque de Seo de Urgel, con grandeza de España, al Sr. D. Ramon Martinez Campos, hijo del ilustre general de este apellido.

Del sábado al domingo próximo se espera en Madrid al Sr. Montero Rios. Su familia tiene ya aviso de su venida, aunque sin precisar el dia, y están habilitándole las habitaciones para la estacion de invierno.

La Gaceta publica hoy el nombramiento del

señor conde de Rascon, para la embajada de Berlin.

Para reemplazarle en el Quirinal, citábase anoche, ya el nombre del Sr. Albareda, ya el del Sr. Mazo.

Impresiones. Salvo la prensa conservadora de Madrid—que en su ceguera ha llegado á decir que la Reina ha encargado al Sr. Sagasta que en adelante se reprimieran manifestaciones como las de Zaragoza y de Sevilla;—salvo esta prensa, toda la restante viene bastante hostil para la política del Sr. Cánovas y para los conservadores que en Sevilla han querido hacerse justicia por su mano.

Además, casi toda la prensa aplaude la conducta del gobernador de Sevilla; coincidiendo en esto con lo que ayer dijo ya El Correo. El Imparcial, despues de condenar los silbidos, atribuye al desarrollo de los sucesos de Sevilla á la imprudencia de los conservadores. De los periódicos republicanos radicales, no hablamos, porque vienen contra el Sr. Cánovas y los conservadores, con fruicion, y hasta con saña.

El Globo dice por su parte: «Es incalificable, es abusivo, que se hagan manifestaciones de desagrado contra un hombre de la altura, de la importancia y de los merecimientos del Sr. Cánovas del Castillo; nosotros condenamos esas manifestaciones; pero hay que recordar que eso ha sucedido en Inglaterra contra Gladstone, y Francia contra Ferry, y en Italia contra Crispi, siendo poder, y á nadie se le ha ocurrido pensar que las instituciones fundamentales estuvieran en peligro por un acto de mala educacion, del que nunca pueden imputarse á un gobierno las responsabilidades. Sin la prudencia del pueblo sevillano—añade El Globo—y sin la prudencia de su gobernador, hace dos dias hubiera ocurrido en Sevilla algo mucho más grave que la sangrienta colision provocada por los macionismos injustificados de los ex-ministros conservadores.»

La misma Regencia, en medio de una gran moderacion, al apreciar los sucesos, dice lo siguiente: «Ellos, los hombres de orden, han provocado un conflicto en la plaza pública; y ellos, los que se creen los más genuinos y más fieles representantes del principio de autoridad, han desatado públicamente al representante de la autoridad, al delegado del gobierno. Con estos dos hechos basta para juzgarlos.»

Para reemplazar interinamente al brigadier Sr. Llull, jefe de la Caja de Ultramar en el ministerio de la Guerra, ha sido nombrado el brigadier Sr. Correa (D. Rafael).

Ha anunciado por telegrama su dimision del cargo de gobernador civil de Matanzas el señor Gorostegui.

Diputacion provincial. En la sesion de esta tarde se dió cuenta primeramente de haberse constituido la comision de Fomento. El Sr. Galvez Bolguin pidió una relacion de los débitos contraidos por la diputacion provincial y de las pensiones concedidas.

A su vez el Sr. Cortina reclama otra de las deudas que los ayuntamientos de la provincia tienen con la diputacion, y número de comisionados de apremio que fueron enviados con objeto de hacerlas efectivas. Dáse lectura á varios dictámenes de la comision provincial anterior, entre los que figura el referente á las pensiones que fueron concedidas á obreros para ir á Barcelona.

Se lamenta el Sr. Yañez, de que dicha pension no les fuese concedida á dos aventajados carpinteros, que la solicitaron en forma y tiempo oportuno. Contesta el Sr. Moral diciendo que lo que se hizo fué abonar el viaje, y que si se dieron algunas pensiones fué por haber un remanente.

Se lee tan bien la relacion de los socorros que fueron concedidos á pueblos de la provincia perjudicados por el ciclón del año 85. Censura el Sr. Garcia Gordo no se hiciese entonces la reparticion proporcionalmente, habiendo pueblos á los que no alcanzó ningún socorro.

Contesta el Sr. Moral, atribuyendo la omision á deficiencias, en los expedientes instruidos, que ahora no es ocasion de remediar. La sesion continuaba á las seis y cuarto, no habiendo á estas horas asistido á la sesion las minorías; pero se cree que concurrirán, por las razones que exponemos más atrás.

Teatro Real. Por fin el teatro Real abrió sus puertas el sábado próximo, con la ópera nueva de Leo Delibes. Lakme, en la que harán su debut la señorita Nevada, el tenor Talasek y el baritono Carpi, acompañados del eminente bajo señor Ustam y otros artistas. Desde mañana, á las horas de costumbre, se espenderán localidades en contaduría. La ópera será presentada con todo lujo, estrenándose el decorado, trajes y atrezzo, construidos al efecto para esa ópera, que tan gran éxito ha alcanzado en todos los teatros de Europa.

Entre los mozos de Solares y los de Sobremanzas, en la provincia de Santander, ocurrió hace dos dias una colision, de la cual resultaron dos heridos de arma blanca, que fueron conducidos en un carro al pueblo de Sobremanzas.

El general Sanchez Mira. A juzgar por el telegrama que sigue, el general Sanchez Mira, ya del todo restablecido, ha debido estar enfermo de algún cuidado: «Habana 7 Noviembre.—El gobernador general de Cuba al ministro de Ultramar: Segundo cabo restablecido, sale en este momento de Palacio.—Marin.»

Mucho nos alegramos de la mayoría del general Sanchez Mira. El Liberal ha publicado un telegrama de Valencia, en el cual se dice que en la última semana de bienes nacionales verificada en aquella capital se han cometido algunas irregularidades.

En cuanto al señor ministro de Hacienda ha tenido conocimiento de ese telegrama, ha dado órdenes terminantes para la más breve averiguacion de los hechos y para que se sancione la subasta y se imponga severo correctivo en el caso de que resulten ciertas las faltas que se denuncian.

La Familia Real ha pasado toda la tarde en el hotel de la Infanta doña Eulalia.

BALANCE DEL DIA.

Por separado publicamos, el pormenor del Consejo de ministros, celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M.; como asimismo lo que ha podido tratarse, segun noticias de los reporters, en el Consejo que siguió luego, como es costumbre, en la secretaria de Estado.

En el primero de estos Consejos, parece que el Sr. Sagasta, dió á la probable eleccion de Harrison, para la presidencia de la República de los Estados Unidos, la importancia que le corresponde; pues así en el órden económico como en el político, tienen los republicanos, y se atribuyen á su candidato Mr. Harrison, ideas menos conciliadoras que las que viene desplegando Mr. Cleveland durante su administracion.

Los últimos datos sobre la eleccion de mister Harrison, pueden verse en la seccion de Telegramas de la tarde.

El Consejo federal, se ha reunido esta tarde en casa del Sr. Pi. Nosotros no conocemos el resultado de sus deliberaciones, á la hora en que escribimos estas líneas.

Hemos oido, sin embargo, decir, que mañana publicará La República el anunciado Manifiesto del Sr. Pi, haciendo referencia á sus últimas conferencias, en Paris, con el Sr. Ruiz Zorrilla.

Pero todas las precedentes noticias, palidecen al lado de los comentarios que continúan augurando los sucesos de Sevilla. De esto es de lo que casi únicamente se habla hoy en todos los círculos políticos y sociales; esperando los unos y temiendo los otros que todavía han de brotar nuevos incidentes que embrollen más el asunto y escaloren más las pasiones.

Deseando nosotros que se equivoquen los pessimistas, hemos de insistir una vez más en nuestras impresiones, respetando el uso que los demás hagan de las suyas propias.

Las noticias que comunican los corresponsales; los juicios emitidos por la prensa de Sevilla hoy recibida en Madrid, y lo que ha dicho la prensa conservadora de la corte, sirve para formar una idea, que bajo cierto punto de vista es poco favorable á la prevision y prudencia de los conservadores.

Parece fuera de duda, que despues de lo ocurrido en Zaragoza, y del discurso del Sr. Cánovas en el Círculo conservador de Madrid, no ha debido hacerse el viaje á Nueva y á Sevilla. Resultan, además, poco discretos estos viajes, con programas previos y aparatosos, y con recepciones en salones dorados, á semejanza de las que hacen las personas reales; para incurrir en la inconsecuencia de poner las ideas conservadoras en las nubes, cuando se aplaude al Sr. Cánovas, y de suponer que la Monarquía es la ultrajada, cuando el Sr. Cánovas es objeto de manifestaciones deagradas.

Por último, los hechos han demostrado una vez más, que no es atmósfera propia para la política conservadora, la de buscar prosélitos en las calles, en los meetings y en los banquetes; estera de accion más propicia á los partidos liberales.

Pero si con relacion á estos puntos de vista, estamos conformes con varios de nuestros colegas, disentimos de ellos en otros aspectos de la cuestion. Los hechos que se citan de la historia política de Inglaterra y de Italia, hechos por los que se recuerda que allí tambien han silbado á sus hombres más eminentes, tienen menos gravedad que sus similares en España; porque en Inglaterra y en Italia, los hechos desagradables no salen de la esfera de su origen; mientras que en España, por la viveza de la sangre y los intereses de los partidos radicales, toda perturbacion toma fácilmente carácter grave.

En Inglaterra y en Italia, no hay partidos tenaces frente á los poderes constituidos. En Inglaterra y en Italia, Wellington, Gladstone, Crispi, Cairoli, despues de ser objeto de manifestaciones desagradables, siguieron á seguir desempeñando importante papel, en el seno de la paz.

En España, los silbidos al Sr. Zorrilla en Barcelona, y las pedradas al insigne general Prim en la Cibele, fueron prólogo de sucesos bien lamentables.

Mazquina idea, por otra parte, tendrían los conservadores del talento y aun del instinto de los liberales, si creen que pueden mirar con egoísta fruicion lo ocurrido al Sr. Cánovas en Zaragoza y en Sevilla. El aniquilamiento del Sr. Cánovas y el prestigio de los conservadores, podrá aprovechar á los revolucionarios; pero en caso alguno sería beneficioso á los liberales monárquicos. Eliminado aquella fuerza, se aprovecharía la primera coyuntura que se presentase para que brantara á los liberales.

Ciego está quien no tenga esta prevision. Por eso es doblemente doloroso que el señor Cánovas no haya podido evitar, bien por sus actos, bien por sus omisiones, bien por su influencia con sus amigos y con sus periódicos, que nazcan y se mantengan, primero por ciertas imprudentes frases, polémicas escabrosas, y que se hayan producido despues complicaciones en la via pública, de que es milagroso salga bien, si se prolongan un poco, ningún gobierno, por muy prudente que sea; como es milagroso que despues de tres dias de sazonadas en Sevilla, aquel digno gobernador no haya padecido ya algún tropiezo.

No; nosotros no participamos, ni por conviccion, ni por interés, de sentimiento alguno de pesimismo respecto de los conservadores y de su digno jefe. Pensamos asimismo, que muchos de los que estiman ahora tan inocentes los silbidos, escribirían y hablarían de otro modo si los silbidos se dirigieran á ellos mismos ó á los hombres excelsos de su particular estimacion—pues en esto de sentir los agravios, vá mucha diferencia de verlos en casa del vecino, á soportarlos en el propio hogar—pero con todo esto, resulta indudable que ha habido mal consejo de parte de los conservadores, en la realizacion del último viaje, y por consejo aún en el uso de frases, argumentos y preferencias, que tenían que producir mal efecto en la opinion del pais.

Pero advertimos, al llegar á este punto, que nos hemos extendido demasiado, cuando todavía debíamos dejar algún espacio, por el recibimiento á tiempo los telegramas que espersamos de Sevilla.

A las ocho menos cuarto cerramos este número, y los telegramas que esperáramos no los hemos recibido, quizá á causa del mal tiempo. Sabemos solo, que el gobernador de Sevilla, temiendo que hoy pudieran reproducirse los sucesos de los dias anteriores, había tomado todas las precauciones necesarias para asegurar la circulacion en los alrededores de la Castellana, donde á las tres ó las cuatro ha debido hablar el Sr. Cánovas, en el meeting preparado por sus amigos.

Esperamos, mientras tanto, que nada desagradable habrá ocurrido; y si así fuere nos hemos de felicitar por ello, muy cordialmente.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DE HOY 8 DE NOVIEMBRE

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Includes entries for 4 p. 100 int. e., Id. tit. pequeños, Id. fin de mes, etc.

Londres á 8 div., libra esterlina, 2570 pesetas. Londres á 60 div., id., 2581 pesetas. Londres á 90 div., id., 2582 pesetas. Paris, á la vista, 170 de peseta por 100, beneficio al papel. Paris á 8 div., 167 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen. Los cambios son algunos céntimos menos que ayer. La contratacion limitada á pocas operaciones en las que se ha visto menos firmeza en sostener el cambio.

Las oscilaciones que este ofrece de un dia á otro, solo comprenden una diferencia de 10 á 15 céntimos. Ayer quedó el 4 por 100 interior á 72'95 al contado, y hoy cierra á 72'80 despues de cotizado á 72'75 y 85. A fin de mes en firme de 72'70 á 72'80, igual al cambio de contado.

Tambien á igual fecha se ha cotizado á 78'25 y 80 con prima de 50 céntimos. El 4 por 100 exterior á 74'65 y 60. La Duda amortizable al 4 por 100 á 86'55 y 60, en partida. Los billetes de Cuba á 102'45 y 50.

Las cédulas del Banco Hipotecario al 6 por 100, á 104'75 y 70; y las del 5 por 100, á 104'60 y 40. Las acciones del Banco de España de 416'50 y 417'50. Las de la Compania de Tabacos, á 107'25 y 50.

Boletín. A las cinco.—4 por 100 interior contado y fin de mes, en firme, 78 por 100. Partes telegráficas. Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 78'88. Despues, á 78'46. 3 por 100 francés, á 52'57, 52'67.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 72'81. Despues, á 72'62 (TELEGRAMAS DE T. BERNARD.) Paris 8 (317 t.).—4 0/0 exterior, 78'75.—8 0/0 francés, 52'52.—5 0/0 italiano, 97'00.—Otomano, 58'50.—4 0/0 turco, 15'85.—Egipto, 414'87.—Pana má, 262'50.—Nortés, 322'75.—Rio Tinto, 682'50.—4 0/0 húngaro, 85'50.—Nuevo Cubano, 502'50.—8 0/0 portugués, 84'12.—Tharsis, 165'00. Londres 8 (200 t.).—4 por 100 exterior, 72'87.—Consolidado, 87'48.—Rio Tinto, 25'87.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente: A las ocho de la mañana, 6º sobre 0. A las doce de la misma, 13º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 10º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima, de 8º sobre 0. El barómetro marca 702 milímetros. Lituvia.

Notena de Animas. Santo de misa na.—San Teodoro. Se gana el Jubileo de Onareta Horas en la iglesia parroquial de Santa Maria, donde termina la novena de Nuestra Señora de la Almdena; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, rosario, novena y sermon que predicará el señor Urbe, terminando con reserva.

Terminan las novenas en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio, y predicarán: En San Ginás, el Sr. Urbe. En Santiago, el Sr. Fernandez. En San Millar, el señor cura. En San Pedro, el Sr. Gamis. En San Lorenzo, el Sr. Payotas. En San Sebastian, el Sr. Gonzalez Amor. En San José, el Sr. Vinuesa. En San Antonio del Prado, el P. Garzon. En la Visitacion, el P. Rodrigo. En el Espíritu Santo, el Sr. Belda.

Mes de Animas. Sigue celebrándose, y serán oradores: En San Justo, el Sr. Montalban. En Santa Cruz, el Sr. Nieto. En la capilla del Santisimo Cristo de la Salud, el Sr. Garamendi. Espectáculos para MAÑANA. Español.—6º de abono.—E. Sº par.—A las 8 1/2.—Primer viernes de moda.—D. Juan Tenorio. Comedia.—T. Sº.—A las 8 1/2.—El Enemigo.—Parada y fondo. Principio Alfonso.—Sociedad artística.—A las 8 1/2.—El soldado de San Miscal. Lara.—2º serio.—T. 2º impar.—A las 8 1/2.—A lo tont y á lo cas.—A las 9 1/2.—En plena luna de miel. A las 10 1/2.—El verdadero Zarragozano.—A las 11 1/4.—Segundo acto. Estava.—A las 8 1/2.—Los trasnochadores.—A las 9 1/2.—Las Virtuosas.—A las 10 1/2.—Dos canarios de café.—A las 11 1/2.—El gorró frigio. Martin.—A las 8 1/2.—Nina.—A las 9 1/2.—Grandes y chicos.—A las 10 1/2.—Lucifer.—A las 11 1/4.—Tengo un niño chiquitin. Circo de Pºlice.—A las 8 1/2.—Dia de moda.—La vuelta al mundo.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruselas, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

TELÉFONO 1.200

14, PRINCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

Exposicion Internacional de 1875. — Mencion honorable.



NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicacion. — Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.

ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.

ALCIBIADA, pomada para dar brillante a los cabellos, después de haberse aplicado la tintura.

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.

EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MACQUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD



« El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encias rindiendo a los dientes un blanco perfecto. »

« Es un verdadero servicio tendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquisima y util preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias. »

CASA FUNDADA EN 1807

Agente General: **SEGUIN** 3, rue Huguier, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las buenas Perfumerias, Farmacias y Droguerías.

¡Solo por 15 dias. Venta de 12 000 obras musicales a cualquier precio. Calle de Toledo, 64, príncips. Casa de salcor.

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Diaz se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura así mismo la fiebre merrilla, siguiendo las instrucciones del prospecto. Véndese á 8 pesetas, en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos: Madrid, Compañia Ibero Universal; Barcelona, Sres B. Buñell y Compañia; Salamanca, farmacia del Dr Heredia.

ESTOMAGO

Las enfermedades curadas infaliblemente. Estomagos, 5 pesetas. Va correo por sellos. Consultas. Gratias los domingos y por carta. Montero, 33, Madrid.

NUESTROS TALLERES DE JOYERIA

FUNDADOS en 1868 continúan sus trabajos con la mayor rapidez desde las ocho de la mañana hasta las once de la noche. Los grandes pedidos que durante el mes anterior hemos tenido, nos han obligado á establecer una seccion especial dedicada exclusivamente para las obras de encargo, pues convencido el público de las inmensas ventajas de estos talleres, nos favorece de tal manera, que son insuficientes las diversas máquinas y los 32 operarios que á la vista del público trabajan.

LA VENTA

de riquisimas alhajas y piedras preciosas se encuentra en iguales condiciones que los talleres, pues vendemos las joyas por su valor intrínseco; porque estas fabricadas en la casa, apenas cobramos hechura.

La infinidad de compradores que en el pasado mes se han surtido en esta casa, no han podido por menos de comprender la notable diferencia y más al hacer una comparacion, entonces se han encontrado que nuestras alhajas resultan á la mitad de precio y las hechuras á una tercera parte.

Nosotros nos proponemos tener beneficios, pero éstos limitados, y tambien nos proponemos hacer conocer el precio verdadero del mercado para que el público pague por las alhajas lo que debe pagar y no los fabulosos precios que hasta aquí ha venido pagando.

EN NUESTRO SALON DE VENTAS tenemos expuestos collares, diademas, aderezos en brillantes, rubies, perlas, zafiros y esmeraldas, un grandísimo surtido en aretes, solitarios de orla y doble orla, brazaletes, imperdibles y sortijas, todo en riquisima pedreria, teniendo además 2.000 dibujos é infinidad de objetos en oro y plata propios para regalos y que vendemos en iguales condiciones, siempre 33 por 100 más barato que las tiendas donde venden alhajas.

2, PRADO, 2, PRAL.

A LOS LABRADORES

La Compañia Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra extendiendo franco de porte y de saqueria en toda estacion de ferro-carril ó puerto de España sus acreditados abonos minerales tan conocidos ya de los labradores, y mediante cuyo cultivo los barbechos son inútiles, pudiendo sembrarse todos los años y habiéndose obtenido cosechas del 44 por simiente en el trigo y de 66 en la cebada, según prueba la cartilla instrucción que remitimos gratis á quien lo desea.

Al remitir los abonos, la Compañia certifica y garantiza su composicion exacta.

Precios en toda España:

Abonos completos: **AZOADO** para cereales y huertas; **POTÁSICO** para viñas, olivos, patatas, etc.; **potásico anárquico** para naranjos, limoneros y frutales á 32 pesetas los 100 kgs. Abono completo fosfatado, 30 pesetas los 100 kgs. Abono especial para la caña de azucar, á 84 pesetas los 100 kgs.

Depósito en las principales capitales de España.

MÉTODOS DE AHN

Primer Curso de Francés, con un Compendio de Gramática francesa.—Trigésima segunda edición.—Madrid. 1889. Un tomo en 12°. En rústica, 2 pesetas; en cartonado, 2'50.

Segundo Curso de Francés, con un Compendio de Gramática francesa y un Diccionario francés español de todas las voces empleadas en los dos Cursos.—Trigésima edición.—Madrid. 1888. Un tomo en rústica, 2 pesetas; en cartonado, 2'50.

Los métodos de Ahn, universalmente reconocidos como los más sencillos para aprender un idioma con facilidad y en poco tiempo, están adoptados de texto en el mundo entero por todos los establecimientos de enseñanza.

Se hallan de venta en la Librería editorial de D. Cárlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, núm. 10. Madrid y en las principales librerías de la Península y Ultramar.

Para guantes comm'il faut, En la verdadera Fábrica TUDESCOS, 1, ENTRESUELO

ÚLTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL MI HERMANO IVES

POR PIERRE LOTI

VERSION CASTELLANA (DE LA DÉCIMA EDICION FRANCESA)

DE ANTOLIN SAN PEDRO

Copioso en descripciones, abundante en cuadros de costumbres, este libro de Pierre Loti tiene todo el encanto de la novela y todo el atractivo de un libro de viajes; es decir, un tiempo sirve de entretenimiento y estudio.

Explicase así, y con justicia, la gran aceptación que ha logrado en Francia, donde van ya agotadas numerosas ediciones de MI HERMANO IVES.

Forma el tomo 107 de la Biblioteca de El Cosmos Editorial, y se vende á 2 pesetas 50 céntimos en rústica, y 3 pesetas en cartonado en tela, en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, y en las principales librerías.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial

Preparado al Bismuto por CH^{os} FAY, Perfumista

PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

POMADA ROSADA para devolver a los Cabellos blancos su color primitivo.

FILLIOL, 47, rue Vivienne, Paris

MADRID: Borrrell hermanos, Puerta del Sol.

(Nbre. 8) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 34)

FLORES DE HASTÍO

debajo del brazo, á dar la lección de piano. Creo que tendría entonces unos doce años. Era la primera vez que me dejaban salir solo; iba por la sombra, siguiendo el camino de la muralla; por encima del parapeto de piedras grises miraba la campiña, la llanura tranquila, inundada de sol, y los bosques que se veían en el extremo del horizonte. No había nadie sobre la muralla, poco frecuentada en las calientes horas del medio día. De pronto aparecieron dos grumetes, que salían de detrás de un repecho; anduvieron algunos pasos, se detuvieron, y después se sentaron en el suelo, apoyándose en un olmo. Eran dos niños, un poco mayores que yo, y cortidos ya por el aire del mar.

«¡Pareces un mono del Brasil!»—decía el mayor al otro, tirándole de una oreja....

«¡Mono del Brasil!....» Esto de Brasil me hizo volver á caer en mis ensueños; miraba al horizonte por el lado del bosque, lleno de sol, y sentía en mi mente yo no sé qué intuición ó qué misterioso recuerdo de bosques vírgenes.... Sin duda aquellos grumetes habían estado en el Brasil, puesto que hablaban de él.... Me detuve tímidamente detrás de ellos, para continuar oyéndolos; pero al verme, interrumpieron bruscamente la conversacion. Mi traje, que examinaron de pies á cabeza, pareció inspirarles un cierto respeto, y desde luego aparecieron reservados. Pero yo notaba en sus investigaciones algo de burla sorda: la piedad y la ironía de los chicos libres, desarrollados ya sobre el extenso mar, frente á frente del niño recogido, conservado

en su jaula como un pajarillo raro; y me extrañaba su tono breve y su apostura provocativa, que yo no tenía. En efecto, venían del Brasil, y me hablaban de hermosas frutas, muy buenas para comerlas; de loros verdes, de negros y de monos.

Después nos separamos como buenos amigos, prometiéndonos volver á vernos á la vuelta de una campaña que su barco iba á emprender.

Me dijeron sus nombres. El del mayor era Barazer.

—Diez años más tarde, una noche, en un mal lugar de la Plata le encontré y le reconocí, manejando el cuchillo contra los alguaciles.—Más tarde, la casualidad quiso aún que fuese yo quien hizo arrojarse al mar su cuerpo en una hermosa mañana....

Llegué tarde á la lección de piano—después de haber corrido mucho, muerto de calor, un poco avergonzado por haber hecho conocimiento con chicos de la calle, y soñando con el Brasil, sus grandes árboles, sus loros verdes y sus monos.—Toqué muy mal mi lección, que era una de las primeras que daba sobre Chopin; estudiaba el *Primer Improntu*, dedicado á la señorita C. Lobán. Desde entonces siempre he encontrado algo del Brasil en este *Improntu*. Nunca he podido comprenderle más que á mi manera y no á la del maestro: en la época en que yo aún admitía la música, lo tocaba á la sordina con rapidez excesiva y produciendo una especie de susurro vago y quejumbroso, que se parecía, según mi opinión, al ruido de la lluvia tibia, cayendo sobre los árboles de un bosque virgen, y al rozamiento de las hojas de bambú.

Tenía yo diez y ocho años cuando ví por primera vez aquel Brasil tan deseado.

Llegué á él una noche: desembarqué al amanecer en el fondo de la bahía donde mi

barco se había detenido, remonté un arroyo en una piragua, y contemplé la salida del sol en aquella naturaleza desconocida.

—Lo que más me sorprendió fué aquel verdor intenso de los follajes, aquel tostado ardiente del suelo, aquel cielo clarísimo, inundado de dorados matices, y también los penetrantes olores que de todas las cosas se exhalaban.

Yo tenía previstas las formas de aquellos inmensos árboles y de aquellas palmeras; pero no había podido imaginarme aquella exuberancia de color, ni aquellos perfumes, ni la pesadez de aquel aire tórrido.

Aquel país produjo á la vez en todos mis sentidos las impresiones de lo desconocido....

Los ibis rojos, que parecían más rojos aún por la luz del sol naciente, pasaron rozando sobre mi cabeza, como rasgos de fuego....

En la choza de plantadores á donde me dirigí, me convidaron á almorzar; después llegó el gran calor del medio día, y cerraron herméticamente puertas y ventanas, diciéndome que era imposible salir antes de la caída de la tarde.

Pero un deseo vehemente de hacer exploraciones me devoraba: con mucho cuidado abrí la puerta, mientras mis amigos dormían, y salí al campo.

Entonces me encontré solo, en medio de un extraño silencio, bajo una luz chispeante y en una temperatura de horno. No veía en torno mio más que grandes plantas floridas, todas semejantes, cuyas flores, de un amarillo pálido, se inclinaban como estenuadas por el calor.—Estaba en un campo de algodones.

Animalillos alados, de un color verde metálico, revoloteaban sobre unas como malvas amarillas, produciendo zumbidos de mariposas. Eran pájaros-mosca, que hacían su recolección del medio día.

Seguí avanzando entre los algodones, coladas las sienas abrasadas por aquel sol agobiador: pronto llegué á una cerca, hecha de sólidas tablas, para impedir que los animales del bosque próximo entrasen en la plantación. Escalé la valla, y me encontré en plena campiña.

Era aquélla una extensa llanura, limitada en lontananza por inmensa cortina de verdura.

Grandes árboles, plantados á la casualidad, se bañaban voluptuosamente en aquel sol tórrido que me asfixiaba. Tenían un verde sorprendente, y sus hojas, espesas, brillaban como las de las camelias. Eran anacardos, ébanos y palisandros.

En el suelo, las hierbas y las plantas más insignificantes, presentaban aspectos extraordinarios.

Había en todo aquel terreno un ruido extraordinario de insectos, que parecían salir, á la vez, de todas partes.

A medida que yo avanzaba, los árboles iban siendo más hermosos y estaban más próximos....

Llegué á un punto en que formaban una bóveda alta y espesa, que dejaba por debajo un vacío y una obscuridad como de iglesia.... Aquel era el bosque que yo había soñado. Allí había sombra; ráfagas de luz azulada descendían entre los enormes troncos, y en lontananza se veían espacios oscuros, como en las selvas de Gustavo Doré; la tierra estaba desnuda, así como las ramas y las raíces; todo el verdor se reunía en lo alto, formando una cúpula compacta, y por debajo se circulaba bastante libremente, sobre una alfombra de hojas secas. De repente, una cosa resbaló sobre ellas, una cosa larga, que se retorció como la cuerda de un látigo....